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НА СУ ВЯ ЗІ — 
КІ РАЎ НІ КІ РЭ ГІ Ё НАЎ
Як і ра ней па су бо тах, на су вя зі 

з на сель ніц твам — Мін скі га рад скі і 
аб лас ныя вы ка наў чыя ка мі тэ ты. Час 
пра цы за ста ец ца ня змен ным — звяр-
нуц ца з прось бай або пра па но вай наў-
прост да прад стаў ні ка ўла ды мож на з 
9 га дзін ра ні цы і да поўд ня. Пра мыя 
тэ ле фон ныя лі ніі ў кра і не ста лі рэ гу-
ляр ны мі ў па чат ку 2015 го да. З та го 
ча су маг чы мас цю вы ра шыць праб лем-
ныя пы тан ні апе ра тыў на і без за ліш-
няй па пя ро вай ва ла кі ты ска рыс та лі ся 
мно гія бе ла ру сы.

28 сту дзе ня на зван кі бу дуць 
ад каз ваць:

Брэсц кі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні СА КОЎ СКІ Вік-

тар Яў ге на віч (80162213121);
Ві цеб скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні БЕ ЛА ВУС Ула-

дзі мір Мі ка ла е віч (80212222222);
Го мель скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні ПРЫ ВА ЛАЎ Ула-

дзі мір Аляк санд ра віч (80232751237);
Гро дзен скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні БУ БЕН ЧЫК Але-

на Аляк санд раў на (80152735644);
Ма гі лёў скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні ХА РЫ ТОН ЧЫК 

Дзміт рый Іва на віч (80222501869);
Мін скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні НЕ ЎМЯР ЖЫЦ КІ 

Сяр гей Пят ро віч (80175004160);
Мін скі гар вы кан кам
стар шы ня Са ве та дэ пу та таў ПА НА-

СЮК Ва сіль Ва сі ле віч (80172224444).

У Мін ску ўра чыс тая цы ры мо нія, 
пры све ча ная да це, прай шла ў 
До ме друж бы. Тут са бра лі ся ак-
ты віс ты та ва рыст ва Бе ла русь—
В'ет нам, прад стаў ні кі бе ла рус-
ка га ўра да, чле ны пар ла мен та, 
дып ла ма ты.

Па сол В'ет на ма ў Бе ла ру сі Ле 
Ань за чы таў пры сут ным він ша ван-
не кі раў ні ка яго дзяр жа вы з на го-
ды юбі лей най да ты ў двух ба ко вых 
дып ла ма тыч ных ад но сі нах. У сваю 
чар гу, мі ністр пра мыс ло вас ці Ві таль 
Воўк за чы таў він ша ван не Прэ зі дэн та 
Аляк санд ра Лу ка шэн кі. Абод ва прэ зі-
дэн ты вы каз ва лі ўпэў не насць у тым, 
што на шы кра і ны бу дуць і на да лей 
раз ві ваць уза е ма вы гад нае су пра цоў-
ніц тва, бо В'ет нам і Бе ла русь звя за-
ны па між са бой моц ным сяб роў ствам 
двух на ро даў, кра і ны ка ар ды ну юць і 
пад трым лі ва юць ад на ад ну на між на-
род най арэ не.

Спа дар Ле Ань, ін шыя вы сту поў цы 
пад крэс лі ва лі, што па сту по ва ганд-
лё ва-эка на міч ныя ад но сі ны па між 
Бе ла рус сю і В'ет на мам на бы ва юць 
устой лі вую тэн дэн цыю рос ту. Сё ле-
та па стаў ле на ам бі цый ная за да ча — 
да вес ці та ва ра аба рот па між дзвю ма 
кра і на мі да 500 млн до ла раў ЗША. 
Эка на міч ны па тэн цы ял кра ін, па куп-
ніц кая здоль насць В'ет на ма (за апош-
нія 10 га доў кра і на ў пяць ра зоў па вя-
лі чы ла ім парт (з 3 да 14 млрд до ла раў 

ЗША) да зва ляе яе вы ра шыць. І, трэ ба 
ду маць, што 500 міль ё наў — не мя жа 
ва ўза ем ным ганд лі.

Но выя маг чы мас ці ад кры ла пад-
пі сан не па гад нен ня аб зо не сва бод-
на га ганд лю па між В'ет на мам і кра і-
на мі ЕА ЭС. Да ку мент пра ду гледж вае 
зні жэн не або ад ме ну мыт ных пош лін 
на шэ раг та ва раў, па ляп шэн не ўмоў 
для ін вес ты цый, транс гра ніч на га ганд-
лю та ва ра мі і па слу га мі. І не толь кі з 
В'ет на мам. Але і з кра і на мі Аса цы я-
цыі дзяр жаў Паўд нё ва-Ус ход няй Азіі 
(АСЕ АН), чле нам якой з'яў ля ец ца В'ет-
нам. У Аса цы я цыю ўва хо дзяць кра і ны 
з на сель ніц твам амаль 500 міль ё наў 
ча ла век. Па гад нен не да зва ляе праз 
В'ет нам бяс пош лін на вы хо дзіць на іх 
ве лі зар ны ры нак.

Пад час ура чыс та га ме ра пры ем ства 
па сол Ле Ань уру чыў в'ет нам скі ор дэн 
Друж бы экс-па слу Бе ла ру сі ў В'ет на-
ме Ва ле рыю Са до ху — пяць апош ніх 
га доў ме на ві та Ва ле рый Яў ге на віч уз-
на чаль ваў на ша дып прадс таў ніц тва 
ў В'ет на ме. У мно гім дзя ку ю чы яго 
на ма ган ням бе ла рус ка-в'ет нам скія 
ад но сі ны ў роз ных сфе рах вый шлі 
на якас на но вы ўзро вень. Плён ная 
пра ца дып ла ма та не за ста ла ся не-
заў ва жа най кі раў ніц твам В'ет на ма. 
Яго Прэ зі дэнт Чан Дай Ку анг пры няў 
ра шэн не ўзна га ро дзіць па сла ор дэ-
нам Друж бы.

Ле а нід ТУ ГА РЫН.

«У сіс тэ ме пра фе сій на-тэх ніч най 
аду ка цыі трэ ба вы ка рыс тоў ваць 
но выя маг чы мас ці шмат ка наль на-
га фі нан са ван ня», — за явіў у Ма гі-
лё ве на па ся джэн ні рэс пуб лі кан-
ска га Са ве та ды рэк та раў уста ноў 
пра фе сій на-тэх ніч най і ся рэд няй 
спе цы яль най аду ка цыі пер шы на-
мес нік мі ніст ра аду ка цыі Ва дзім 
БО ГУШ.

У раз віц ці па за бюд жэт най дзей нас ці 
ўста ноў пра фе сій най аду ка цыі ў су час-
ных умо вах з'я ві лі ся но выя маг чы мас ці 
і за да чы. Гэ та і на ву чан не но вым спе цы-
яль нас цям да рос лых лю дзей, і па вы шэн-
не ква лі фі ка цыі спе цы я ліс таў. Па трэ ба 
ў та кой пад рых тоў цы на рын ку пра цы 
рас це, ад кры ва ючы но выя маг чы мас ці 
для ўста ноў аду ка цыі, перш за ўсё праз 
ар га ні за цыю да дат ко вай аду ка цыі да-
рос лых.

На дум ку пер ша га на мес ні ка мі-
ніст ра, сіс тэ ма пра фе сій на-тэх ніч-
най аду ка цыі пра цуе да во лі эфек-
тыў на па раз віц ці па за бюд жэт най 
дзей нас ці. У кра і не ёсць на ву чаль ныя 
ўста но вы, дзе больш за па ло ву бюд-
жэ ту скла да юць да хо ды, атры ма ныя 
ад па за бюд жэт най дзей нас ці. Яны на-
кі роў ва юц ца на раз віц цё і ўма ца ван не 
ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы на ву чаль-
ных уста ноў, да зва ля юць па шы раць 
спектр плат ных аду ка цый ных па слуг, 
асвой ваць но выя ві ды вы твор ча-гас-
па дар чай і ін шай дзей нас ці.

Пэў ныя перс пек ты вы для раз віц ця 
па за бюд жэт най дзей нас ці ёсць і ў ар га-
ні за цыі шос та га школь на га дня. Тут ужо 
пра соч ва ец ца ня дрэн ная ды на мі ка. Ка-
ля 45 ты сяч школь ні каў за дзей ні ча ны ў 
су бо ту ва ўста но вах пра фе сій на-тэх ніч-
най і ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі.

Ва дзім Бо гуш пад крэс ліў: «Ні ад-
на пра фе сій ная на ву чаль ная ўста но-
ва ў су бо ту не па він на быць за кры тай. 
У нас да стат ко ва маг чы мас цяў, каб та-
кую ра бо ту ар га ні за ваць. Фор мы дзей-
нас ці са мыя раз на стай ныя: гэ та і су стрэ-
чы па ін та рэ сах, і гурт кі. Пры чым, функ-
цы я на ван не гурт коў мож на на ла дзіць у 
тым лі ку на плат най асно ве».

— Умен не кі раў ні коў зна хо дзіць да-
дат ко выя срод кі фі нан са ван ня важ нае, 
але пры гэ тым на дру гі план не па він на 
ады хо дзіць ажыц цяў лен не не па срэд на 
аду ка цый на га пра цэ су, — да даў Ва дзім 
Бо гуш.— Не вар та за бы ваць, што пра-
фе сій на-тэх ніч ныя на ву чаль ныя ўста но-
вы вы кон ва юць яшчэ і вель мі важ ную 
аду ка цый ную і са цы яль ную функ цыю. 
Гэ та іх асноў нае пры зна чэн не.
На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу
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ЗА НАД ТА РАС ПІ Я РЫ ЛІ
На мес нік прэм' ер-мі ніст ра Ва сіль ЖАР КО пра ка мен-
та ваў вы пад кі ана фі лак тыч на га шо ку пас ля ўвя дзен-
ня «Цэфт ры ак со ну».

Ві цэ-прэм' ер ад зна чыў, што ў кра і не вы ка рыс тоў ва ец ца 
больш за 5 міль ё наў ам пул гэ та га прэ па ра та. Столь кі ж ад-
праў ля ец ца на экс парт. Тыя 20—25 рэ ак цый на прэ па рат, 
якія бы лі ад зна ча ны ў 2016 го дзе, не з'яў ля юц ца чымсь ці 
ўні каль ным. «Гэ тыя вы пад кі (што ад бы лі ся ў 2017 го дзе) 
за над та рас пі я ры лі. Нель га на сель ніц тва за па лох ваць. Мі-
ніс тэр ства ахо вы зда роўя пры ня ло ўсе ме ры: па чы на ю чы 
з та го, што па рэн тэ раль нае ўвя дзен не павінна быць толь кі 
ў ста цы я на рах, у пры сут нас ці мед ра бот ні ка», — ска заў на-
мес нік прэм' ер-мі ніст ра. На ам бу ла тор ным эта пе пе ра ва гу 
ад да юць таб ле ці ра ва най фор ме пры ёму ан ты бі ё ты каў. 

Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя пры пы ні ла вы ка ры стан не се-
рый ан ты бі ё ты ка «Цэфт ры ак сон», пры ўвя дзен ні яко га бы лі 
за рэ гіст ра ва ныя рэ ак цыі ў вы гля дзе ана фі лак тыч на га шо ку. 
За раз пра вя ра ец ца якасць прэ па ра та ў ад па вед нас ці з за ка на-
даў ствам. У Мі ніс тэр стве ахо вы зда роўя ство ра на ад па вед ная 
ра бо чая ка мі сія. Алер гіч ныя рэ ак цыі бы лі, ёсць і бу дуць, ска заў 
ві цэ-прэм' ер. У ана та цыі лю бо га ле ка ва га срод ку па зна ча ны 
па боч ныя эфек ты. Іх не так шмат, ін шая спра ва, што трэ ба 
быць га то вы мі да ака зан ня да па мо гі гра ма дзя нам пры іх уз нік-
нен ні. Са мае га лоў нае — не стра ціць хво ра га, упэў не ны Ва сіль 
Жар ко. Ад па вед ная ра бо та пра ве дзе на ва ўсёй сіс тэ ме Мі ніс-
тэр ства ахо вы зда роўя. Кож ны мед ра бот нік на лю бым уз роў ні 
ро біць усё, каб вы ра та ваць жыц цё, пе ра ка на ны ён.

На мес нік прэм' ер-мі ніст ра ў чар го вы раз на га даў, што 
пры ём ан ты бі ё ты каў па ві нен быць пры зна ча ны ле ка рам, 
не аб ход на па збя гаць са ма ля чэн ня.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіazda.by
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Пра гэ та за яві ла кі раў-
нік Ад мі ніст ра цыі Прэ-
зі дэн та Бе ла ру сі На тал ля 
КА ЧА НА ВА пад час су-
стрэ чы з ка лек ты вам 
Слуц ка га цук ро ва ра фі-
над на га кам бі на та. У ста-
лі цы ўзро вень ся рэд няй 
за ра бот най пла ты ў $500 
ужо да сяг ну ты. У цэ лым 
па кра і не ў снеж ні 2016 
го да ся рэд няя зар пла та 
скла ла 801 ру бель.

— За ра бот ная пла та ў 
ся рэд нім па кра і не па він на 
быць $500. Гэ тая за да ча, па-
стаў ле ная кі раў ні ком дзяр жа-
вы, па він на вы кон вац ца бес-
пя рэч на. І сён ня гэ та за да ча 
не толь кі для ўра да, мі ніс тэр-
стваў і ве дам стваў, але і для 
кож на га кі раў ні ка кож най ар-
га ні за цыі, — ад зна чы ла На-
тал ля Ка ча на ва.

Ін шай тэ май су стрэ чы ста-
ла ра бо та прад пры ем стваў у 
Год на ву кі. Дзяр жаў ная пра-
гра ма іна ва цый на га раз віц ця 
на 2016—2020 га ды, якая бу-

дзе за цвер джа на ў най блі жай-
шы час, вы зна чыць пры яры-
тэт ныя кі рун кі раз віц ця на ву кі, 
а так са ма па ста віць за да чы 
па за сва ен ні но вых тэх на ло-
гій у роз ных га лі нах эка но мі-
кі. Асаб лі вая ўва га пры гэ тым 
бу дзе на да дзе на пры мя нен ню 
іна ва цый у вы твор час ці.

— Раз ліч ва ем, што гэ ты год 
бу дзе пе ра лом ным у ра бо це 
на ву ко вых ар га ні за цый, перш 

за ўсё На цы я наль най ака дэ міі 
на вук. Бо іна ва цый нае раз віц-
цё, якое па зна ча на пры яры тэт-
ным для Бе ла ру сі, не маг чы ма 
без су час ных на ву ко ва-тэх ніч-
ных рас пра цо вак, — ад зна чы-
ла На тал ля Ка ча на ва.

Ай чын ныя ву чо ныя ўжо 
да маг лі ся вы шынь у сфе ры 
кас міч ных і ін фар ма цый ных 
тэх на ло гій, ма шы на бу да ван-
ні, ме ды цы не. Кі раў нік Ад мі-

ніст ра цыі Прэ зі дэн та ад зна-
чы ла раз віц цё фар ма цэў-
тыч най га лі ны. До ля на шых 
прэ па ра таў на ай чын ным 
фарм рын ку па вя ліч ва ец ца, 
з'яў ля юц ца но выя бе ла рус-
кія ля кар ствы. Гэ та не толь-
кі ана ла гі ім парт ных, але і 
ары гі наль ныя рас пра цоў кі. 
На прык лад, прэ па рат для 
ля чэн ня ра ку кры ві. На тал-
ля Ка ча на ва ад зна чы ла, што 
важ на, каб па доб ных уні каль-
ных рас пра цо вак бы ло больш 
і ў ін шых на ву ко вых сфе рах.

Яшчэ адзін пры яры тэт — 
па шы рэн не ўза е ма дзе ян ня 
на ву чаль ных уста ноў з прад-
пры ем ства мі. Гэ та дае маг-
чы масць яшчэ ў ВНУ на быць 
пра цоў ныя на вы кі ў абра най 
пра фе сіі. Асаб лі вую ўва гу 
На тал ля Ка ча на ва ўдзя лі ла 
пы тан ням раз віц ця на ву кі 
ў вы шэй шых на ву чаль ных 
уста но вах.

На дзея АНІ СО ВІЧ.
anіsovіch@zvіazda.by
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За да ча па за роб ку па він на быць вы ка на на

Праф тэх шко лаПраф тэх шко ла  ��

Но выя маг чы мас ці
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Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

ЗА КА НАТ ВОР ЧАСЦЬ, 
АНА ЛІЗ ПРАБ ЛЕМ 

І МІЖ НА РОД НАЯ ДЗЕЙ НАСЦЬ
Чым бу дуць зай мац ца дэ пу та ты сё ле та

Га лоў най па дзе яй, без умоў на, ста не пра вя дзен не 26-й 
што га до вай се сіі Пар ла менц кай асамб леі АБ СЕ, але 
ці ка вым ме ра пры ем ствам з'яў ля юц ца і пар ла менц кія 
слу хан ні. Сё ле та яны прой дуць двой чы: пад час вяс-
но вай се сіі слу хан не бу дзе пры све ча на ба раць бе з 
нар ко ты ка мі, пад час во сень скай — на цы я наль най сіс-
тэ ме аду ка цыі. Учо ра ў Па ла це прад стаў ні коў На цы я-
наль на га схо ду аб мер ка ва лі пла ны на бя гу чы год.

Ула дзі мір АНД РЭЙ ЧАН КА, стар шы ня Па ла ты прад-
стаў ні коў На цы я наль на га схо ду, у сва ім вы ступ лен ні пад-
крэс ліў, што важ ную ро лю ў па вы шэн ні якас ці за ка на даў чай 
дзей нас ці вы кон вае ма ні то рынг за ка на даў ства.

— Звяр ста ны да во лі на пру жа ны план між на род на га су-
пра цоў ніц тва, — да даў спі кер Па ла ты прад стаў ні коў. — Ужо 
ў па чат ку го да бу дзе вель мі ін тэн сіў ны аб мен ві зі та мі на 
вы со кім пар ла менц кім уз роў ні. Га вор ка ідзе пра су стрэ чы з 
кі раў ніц твам пар ла мен таў Ка зах ста на, Кі тая, Кыр гыз ста на, 
Па кі ста на, Поль шчы, Чэ хіі.

У па чат ку лі пе ня на ша кра і на пе ра тво рыц ца ў ад ну з га-
лоў ных па лі тыч ных пля цо вак све ту ў су вя зі з пра вя дзен нем 
у Мін ску се сіі Пар ла менц кай асамб леі АБ СЕ.

— Шэ раг за дач па пад рых тоў цы се сіі ўжо вы ра ша ны, — 
ад зна чыў Ула дзі мір Анд рэй чан ка. — Вы зна ча на тэ ма 
і звяр ста ны пра ект пра гра мы, акрэс ле ны асноў ныя кон-
ту ры га лоў ных ме ра пры ем стваў. На зі мо вым па ся джэн ні 
ПА АБ СЕ 23—24 лю та га прой дзе прэ зен та цыя Бе ла ру сі ў 
якас ці кра і ны — гас па ды ні лет няй се сіі.

Што да пад рых тоў кі за ко на пра ек таў, то за раз у ніж няй 
па ла це на раз гля дзе зна хо дзіц ца 36 та кіх да ку мен таў. «У 
пер шым чы тан ні на дру гой се сіі мы раз гле дзім 17 за ко на-
пра ек таў, у дру гім — 16. І бу дзе дэ крэт кі раў ні ка дзяр жа-
вы», — рас ка заў жур на ліс там Ба ляс лаў ПІРШ ТУК, на мес-
нік стар шы ні Па ла ты прад стаў ні коў.

Па вод ле яго слоў, вя лі кі блок за ко на пра ек таў рэ гу люе эка-
на міч ныя ад но сі ны. «Най больш важ ная за да ча ў кра і не — па-
пра віць эка но мі ку, та му што мы апош нія два га ды, як ка жуць 
эка на міс ты, да стат ко ва сур' ёз на пра се лі. Без умоў на, нам трэ ба 
вяр нуц ца на тра ек то рыю рос ту, што не па срэд на звя за на з 
па вы шэн нем даб ра бы ту на сель ніц тва. За да ча кі раў ні ком дзяр-
жа вы па стаў ле на — у 2017 го дзе вый сці на ўзро вень зар пла ты 
$500 у эк ві ва лен це», — ска заў Ба ляс лаў Пірш тук.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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Вя лі кі па тэн цы ял
Гэ ты мі дня мі Бе ла русь і В'ет нам ад зна ча юць 25-год дзе 

ўста наў лен ня дып ла ма тыч ных ад но сін

Гро шыГро шы  ��

«Па пяць сот»
атрым лі вае кож ны сё мы ра бот нік

Па вод ле звес так На цы я наль на га ста тыс тыч на га ка мі тэ-
та, удзель ная ва га ра бот ні каў з за роб кам вы шэй за ты ся чу 
руб лёў скла дае 13,2 пра цэн та. Больш за 2000 руб лёў мае 
толь кі 1,8 пра цэн та спе цы я ліс таў і ра бо чых. Да 300 руб лёў 
у ме сяц атрым лі вае 14,5 пра цэн та су пра цоў ні каў.

Ра зам з тым на мі наль ная на лі ча ная за ра бот ная пла та 
бе ла ру саў у снеж ні скла ла ў ся рэд нім амаль 802 руб лі (пры-
клад на на 12 пра цэн таў больш, чым у ліс та па дзе). А ся рэд-
не ста тыс тыч ны бюд жэт нік атрым лі ваў 608 руб лёў.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by
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